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 令和３年１１月１９日、能代市教育委員会定例会を能代市役所新庁舎３階会議室９・１０に

おいて午後４時に開会した。 

 

○出席の委員は、次のとおりである。 

 教育長       高 橋 誠 也 

委 員       木  村  髙  寛 

 委 員       西 村 省 一 

 委 員       中 嶋 佐千子 

委 員       寺 田 恵美子 

 

○説明のため出席した者は、次のとおりである。 

教育部長            石 川 佳 英 

教育部次長           有 山   勇 

能代教育事務所長          本 間   将 

学校教育課長          佐 藤   充 

学校教育課参事         安 部 芳 幸 

生涯学習・スポーツ振興課長   田 口 俊 成 

生涯学習・スポーツ振興課 

文化財保護室長   山 崎 和 夫 

教育総務課参事         柳 谷   敬 

 

○オブザーバーとして参加した者は、次のとおりである。 

  学校教育課指導主事       藤 田 元 之 

  学校教育課指導主事       柴 田 裕 彦 

  学校教育課指導主事       大 山 祐 子 

 

○本日の会議に付した事件 

  日程第１ 会期の決定 

  日程第２ 会議録署名員の決定 

  日程第３ 前回定例会会議録の承認 

  日程第４ 教育長報告 

  日程第５ 議 事 

        承認第１０号 臨時代理の承認について 

        承認第１１号 臨時代理の承認について 

議案第２８号 能代市中央公民館、能代市文化会館、能代市勤労青少年ホー

ム及び能代市働く婦人の家の指定管理者の指定に対する意見

の申出について 

議案第２９号 能代市二ツ井公民館及び能代市二ツ井公民館二ツ井分館の指

定管理者の指定に対する意見の申出について 

議案第３０号 令和３年度能代市一般会計補正予算案に対する意見の申出に

ついて 
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  日程第６ その他 

 

 

【日程第１ 会期の決定】 

○教育長 

本定例会の会期は、本日１日限りとし、会議時間を午後６時までとする。 

 

 

【日程第２ 会議録署名員の決定】 

○教育長 

会議録署名員に、２番木村委員と３番西村委員を指名する。 

 

 

【日程第３ 前回定例会会議録の承認】 

○教育長 

委員の皆さんから異議がないので、前回１０月定例会会議録を承認する。 

 

 

【日程第４ 教育長報告】  

○教育長 

前回定例会以降の行事等について報告。 

１０月２５日(月) 令和３年度 能代市教育委員会学校訪問（向能代小、二ツ井中） 

１０月２６日(火) 史跡檜山安東氏城館跡調査整備委員会（崇徳館） 

１０月２７日(水) 令和３年度 能代市教育委員会学校訪問（能代第二中） 

１０月２９日(金) 令和３年度 能代市教育委員会学校訪問（東雲中） 

１１月 １日(月) 令和３年度 能代市教育委員会学校訪問（渟城南小） 

１１月 ４日(木) 令和３年度 全県市町村教育委員会教育長会議（県庁） 

１１月 ５日(金) 能代市校長会第３回校長研修会（二ツ井中） 

１１月 ８日(月) 令和３年度 第１回県北地区教育長会議（北秋田地域振興局） 

１１月 ９日(火) 令和３年度 能代市教育委員会学校訪問（渟城西小、能代第一中） 

１１月１１日(木) 能代市生涯学習奨励員移動研修会（二ツ井町庁舎 大会議室） 

１１月１２日(金) 令和３年度 能代市教育委員会学校訪問（第五小、能代東中） 

１１月１４日(日) 第４２回二ツ井婦人祭（二ツ井公民館） 

１１月１７日(水) 令和３年度 能代市教育支援委員会（新庁舎 会議室９・１０） 

１１月１９日(金) 第４３回秋田県造形教育研究大会北ブロック（能代山本）大会 

（能代市文化会館） 

１１月１９日(金) 教育委員会定例会（新庁舎 会議室９・１０） 

１１月２９日(月) 令和３年度 能代市教育委員会学校訪問（浅内小・能代南中） 

１１月３０日(火) 市議会定例会（～１２月２２日） 

１１月３０日(火) 令和３年度 能代市小・中学校教頭会第３回研修会（旧料亭金勇） 

１２月１７日(金) 第２回カリキュラム・マネジメント検討会議 

（新庁舎 会議室９・１０） 
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１２月２３日(木) 奨学選考委員会（新庁舎 会議室８） 

１２月２３日(木) 教育委員会定例会（二ツ井町庁舎 庁議室） 

○中嶋委員 

小学生の保護者とお話をした際に、学校に行かない子どもが増えていると聞いた。学校

と保護者を繋いだり、保護者への対応を行ったりするスクールソーシャルワーカーの存在

が重要になってきている。県がスクールソーシャルワーカーの増員を行うことについて強

く希望する。 

○木村委員 

北秋田市の伊勢堂岱遺跡が世界遺産に登録された。檜山安東氏の遺跡も何らかの連携で

きないか検討いただきたい。 

○西村委員 

檜山安東にゆかりがある松前の蠣崎基広の館跡を見てきた。檜山安東の遺跡から何か良

いものが出ることを期待している。 

○教育長 

伊勢堂岱遺跡は縄文時代で檜山安東氏と違う時代のものであるが、発掘の状況はどうか。 

○生涯学習・スポーツ振興課文化財保護室長 

今年度初めて建物跡になる柱穴が見つかった。部分的な確認にとどまっているので、形

や大きさを把握できるように来年度以降も調査してまいりたい。 

 

 

【日程第５ 議事】 

○教育長 

   「承認第１０号臨時代理の承認について」説明を願う。 

○学校教育課長 

   自動車事故により発生した損害賠償の額を定め和解することについての市長の専決処分

に同意することについて《資料により説明》 

○教育長 

   異議がないので、「承認第１０号」を承認する。 

○教育長 

   「承認第１１号臨時代理の承認について」説明を願う。 

○教育部次長 

   令和３年度能代市教育委員会関係職員の人事異動の発令について《資料により説明》 

○教育長 

   異議がないので、「承認第１１号」を承認する。 

○教育長 

   「議案第２８号能代市中央公民館、能代市文化会館、能代市勤労青少年ホーム及び能代

市働く婦人の家の指定管理者の指定に対する意見の申出について」説明を願う。 

○生涯学習・スポーツ振興課長 

   議案第２８号能代市中央公民館、能代市文化会館、能代市勤労青少年ホーム及び能代市

働く婦人の家の指定管理者の指定に対する意見の申出について《資料により説明》 

○教育長 

   異議がないので、「議案第２８号」を可決する。 
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   次に、「議案第２９号能代市二ツ井公民館及び能代市二ツ井公民館二ツ井分館の指定管

理者の指定に対する意見の申出について」説明を願う。 

○生涯学習・スポーツ振興課長 

   議案第２９号能代市二ツ井公民館及び能代市二ツ井公民館二ツ井分館の指定管理者の指

定に対する意見の申出について《資料により説明》 

○教育長 

   異議がないので、「議案第２９号」を可決する。 

   次に、「議案第３０号 令和３年度能代市一般会計補正予算案に対する意見の申出につ

いて」説明を願う。 

○教育部次長 

   議案第３０号 令和３年度能代市一般会計補正予算案に対する意見の申出について《資

料により説明》 

○教育長 

   異議がないので、「議案第３０号」を可決する。 

 

 

【日程第６ その他】 

「その他」について 

各課から 報告事項や連絡事項等があれば、お願いする。 

○学校教育課長 

能代市奨学金貸与に関する規則の一部改正について《資料により説明》 

○教育長 

質問等をお願いする。 

○西村委員 

今回の規則の一部改正により、大学生等への貸与人数が１５人以内から２０人以内に拡

充される。大学生等の申込者数は既に１２人とのことであるが、２次募集を開始して２０

人以内に収まるという想定なのか。 

また、申込者が２０人を超えた場合は、一部改正して対応するのか。 

○学校教育課長 

令和２年度、３年度の申込者数が、それぞれ１８人であったため、今回は２０人程度と

想定した。 

２０人を超える申し込みがあった場合は、予算も関係することから、定員の中で審議す

ることになる。 

○教育長 

   続いて、委員から本日の議事や報告事項等以外で、意見等があれば、発言をお願いする。 

○寺田委員 

先月、文科省から昨年度の全国の小中高の不登校者数、自殺者数が過去最多であるとい

う発表があった。 

学校教育課からの不登校の報告では、全国の傾向に反せず能代市も人数が多くなってき

ていることを感じた。毎月のように教育委員会や学校の対応の在り方なども伺っていて、

能代市は非常に一人一人の生徒児童を大事にし、状況も把握しており、丁寧にきめ細やか

に対応しているのは常々分かっている。コロナの影響などもあると思うが、引き続き慎重
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に一人一人を大事に取り組んでいただきたいと感じた。 

私事であるが先月から健康づくり課が開催している、自殺予防を目的とした心の傾聴ボ

ランティアの養成講座を受講している。秋田県が非常に高い自殺率であるということは知

っていたが、その中で能代市が一番自殺者が多いということを知って非常にショックを受

けた。 

自殺される方々というのは、本当にやさしくて、真面目で、勉強や仕事も熱心で頑張り

屋が多いと伺っている。 

能代市の教育委員会も子供たちがＳＯＳを発することができるような心の教育だったり、

生徒会が中心となって仲間を孤立させないというような、生徒主体の取組もされていると

伺っている。全国的な傾向として中高年の男性の方は減少傾向にあるが、若者や女性が増

加していると伺った。そういった心のケアも併せて引き続き学校単位でも頑張っていただ

きたいと思う。 

○佐藤学校教育課長 

不登校の状況が非常に多様化して、一つ一つへの対応も大事であるが、もう一度基本に

立ち返って、学校が「勉強をして良かった」「分かった」という場になれるように、魅力

ある授業をしていただくことをお願いしている。また、「友達に会えてよかった」とか

「励まされた」という環境づくりへの配慮も学校にお願いしている。一人でも学校に行き

たいという子どもが多くなるようにしたい。 

課題を抱える子供たちの兆しを見逃さないようにということは常々お願いしているとこ

ろであり、心の相談室も機能しており、ここでの相談もかなりある。そこで受け止めても

らったうえで、学校で対応しているという事例もあるので、この後も引き続き、きめ細か

い対応になるように個人のプライバシーは尊重しながらも働きかけていきたい。 

○木村委員 

本日、元教育長神馬先生のご葬儀が執り行われた。 

神馬先生から、いろんな事をご指導いただいたが、その一つに「OnlyOneを美徳化する

ことが、自己中心的な人格形成に結びついていった様な気がする。小さい頃から人の繋が

りの大切さに、もっと重点を置いて教えるべき。」という様なご指導を頂いた時があった。 

人の繋がりの大切さ、それが不登校の友達関係とか、今日におけるソーシャルワーカー

の重要性、そして私たちが付けさせていただいている、偏見、差別をしないというシトラ

スリボンとその結びつき。神馬先生の志を教育委員会の方で繋いでいると思っているが、

今日的にもっともっと力を入れていかねばならないと感じている。 

それから、もう一点、先般、金澤翔子さんの書とお母さんの講演をいただいた。お母さ

んが言うには、「ダウン症は染色体が一つ多いからなる病気だ。でも、その一つは何かと

いったら私は愛情だと思う。」とのことであった。翔子さんからは皆さんの前で力強い

「飛翔」という字を書いていただいた。その講演をお聞きになった方から、「子どもの障

害を何となく社会的に負い目を感じていたが、あの字を見て、お母さんの講演を聞いて、

私も親子で表の社会を歩いて行って良いのだなという勇気をもらった。」とのことであっ

た。 

金澤さんから「飛翔」と書いた文字を公的な場所に寄附をしたいという申し出があって、

教育委員会へ相談したところ受納していただいた。 

色々な環境にいる子、その子が光を持って生きていける大きな教育の質というか、そう

いう道に繋がっていくのではないかと思っている。 
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○教育長 

以上で予定された事項は、すべて終了した。 

次回の定例会は、１２月２３日午後２時から、能代市役所 二ツ井町庁舎２階庁議室に

おいて開催したい。 

本日の定例会を閉会する。 

  

                                午後２時４０分閉会 

 


